Историческая справка
История возникновения   Новоспасского поселения уходит в далекое прошлое, когда Среднее Поволжье начало заселяться русскими. Это произошло после разгрома Казанского (1552 г) и Астраханского (1556г) ханств войсками Ивана Грозного. Река Волга после этого стала основной торговой магистралью между Русским государством и Восто​ком. Именно в это время русскими были основаны города Алатырь (1552г), Чебоксары (1556г), Самара (1556г),Царицын(1589г), Саратов(1590г).Сюда, на новые земли, спасаясь от барского гнета потекли люди из московских, рязанских и других    северо-западных районов русского государства.
В ХУ11 веке правительство царя Алексея Михайловича основывает на Волге ряд новых крепостей   и строит засечные линии   с целью охраны   юго-восточных   границ Московского государства от кочевых племен. В 1648 году был основан город крепость Симбирск. От него в сторону пролегла оборонительная линия.   В 1683 году,   на месте слияния речек Сызранки и Крымзы и впадении их в Волгу , был основан город-крепость Сызрань. От него до Усолья на восток и через Канадей на Пензу вдоль левого берега реки Сызранки была проложена Сызранская оборони тельная линия.    Развернувшееся строительство Сызранской оборонительной линии потребовало   большое количество рабочей силы, началось интенсивное заселение русскими этой местности.     Кроме «вольных»   и    «беглых» людей из центральных районов России в новые поместья поселялись и дворяне вместе с крепостными крестьянами. Так возникло Новоспасское поселение (1698г). Первоначально оно имело другое название - село Соловцово, по име​ни помещика Петра Гавриловича Соловцова.
До 1780 года Симбирск и его провинция относились к Казанской   губернии.
15 сентября 1780 года последовала жалованная грамота   Екатерины 11  об обра​зовании Симбирского наместничества . В него входили и село Томышево, Новоспасское, Маловка, Голодяевка, Коптевка, Суруловка, Соловчиха, Верхняя и Нижняя Мазы и ряд других , существующих до нашего времени, сел.
Указом Павла 1 от 12 сентября 1796 года Симбирское наместничество было переименовано в Симбирскую губернию. Сызранский уезд состоял из 27 волостей, в него входила и Новоспасская волость.
В 1824 году в селе была открыта церковно - приходская школа, где учителями были церковные служители.В 1868 году была построена земская школа, с одной комнатой для учителя , вторая - для хозяйственных нужд, третья - классная комната, был один учитель А.П.Таратынов. В период деятельности И.Н.Ульянова в Новоспасской волости были построены новые школы в с.Ратовка, с.Голодяевка, с.Старое Томышево, с. Новая Лава,   с. Алакаевка , п. Фабричные Выселки и с.Новоспасское(1884г).
В 1874 году по территории волости прошла железная дорога и открылась станция,   которая   впоследствии была названа   Новоспасское   ( по названию церкви).
К 1880 году в состав Новоспасской волости входило 12 сел и деревень. Наиболее крупными из них являлись село Голодяевка (Садовое), которое насчитывало 295 дворов с населением 1686 душ, село Суруловка , имевшее 121 двор, село Рокотово, где было всего 65 дворов . Земля принадлежала помещикам. Село Новоспасское принадлежало помещикам К.Н.Чарыкову и А.С.Амбразанцеву, деревня Зыково А.С.Амбразанцеву, деревня Александровка Ю.А.Нечаеву и т.д.
К началу XX века в Новоспасской волости увеличилось количество поселений , в нее входило уже до 30 сел и деревень.
После Октябрьской революции    1917 года   на местах были созданы комиссариаты и исполнительные комитеты. В 1919 году в Новоспасском образовалась первая комсомольс​кая ячейка, а в 1925 появился первый пионерский отряд. С 1919 года по 1922 год волост-
ным военным комиссаром в Новоспасской волости был Николай Иванович Морозов -уроженец с.Суруловка. С ноября 1922 года он был избран на пост председателя Новос​пасского Волостного Исполнительного Комитета.   В 1923 году Сызранский уездный Совет проводил специальный конкурс на лучший сельский и волостной Советы. Потрет Морозова и оценка работы Волостного Комитета были опубликованы в газете «Красный Октябрь». В ней говорилось, что Новоспасский ВИК успешно организовывал работу по выполнению населением   волости   трудгужналога, заготовке и вывозке дров   для учреждений волости, налаживал культурно-просветительную работу в Народном доме, проводил подготовительную работу по телефонизации и электрофикации волости. 04 апреля 1924 года президиум ВЦИК принял постановление о новом админстративно-территориальном делении Симбирской губернии.   В соответствии с данным постановле​нием было проведено   укрупнение    волостей в уездах и село Новоспасское вошло в Канадейскую волость Сызранского уезда ,   Ульяновской губернии     ( 9 мая      1924 года г.Симбирск был переименован в г.Ульяновск, а Симбирская губерния в Ульяновскую).С этого периода появились новые административные единицы - сельсоветы. Председателем Новоспасского сельсовета был Савин Василий Михайлович.
Постановлением ВЦИК от 14 мая 1928 года были упразднены все губернии, в том числе и Ульяновская, она вошла в Средне-Волжскую область с центром в г.Самара. Губернское, уездное и волостное деление было изменено на областное, окружное . и районное.
На  основании   Постановления    ВЦИК   от 16 июля 1928 года   был   образован Новоспасский район с центром при станции Новоспасское из Канадейской, Репьевской, Верхнее-Мазинской и части Старо-Рачейской волостей Сызранского уезда. На момент образования площадь района составила 2245 кв.км, число сельских советов - 43,   число дворов-   12820, число жителей - 62429.    16 июля 1928 года   состоялось     заседание райисполкома,      председателем   президиума райисполкома был избран А.И.Чемаев, образованы отделы райисполкома, в   которых   сосредотачивалась   вся оперативная работа.      21 июля   1928 года   состоялась первая   Новоспасская   районная   партийная конференция,   на ней присутствовало 22 делегата, из которых был избран Райком из 11 человек, секретарем был избран Шварев . В то время в стране началась коллективизация. В районе   начали создаваться первые сельскохозяйственные артели (колхозы). В 1929 году в   с.Рокотово была организована   сельхозартель им.Кагановича, в .д.Маловка   -«Путь Ленина»,   в с.Алакаевка - «Красное Знамя», в с.Суруловка - им.Дзержинского и т.д. Начиная с первой колхозной весны , ежегодно, в колхозах стали проводиться смотры готовности к весенним полевым работам - пробные выезды, в райцентре устраивались выставки бестужевского скота. Над колхозами Новоспасского района в январе 1931 года было установлено шефство, его взяли рабочие Сокольнического района г.Москвы.
15 августа 1930 года вышел первый номер районной газеты «За коллективиза​
цию» , которая стала пропагандистом социалистического переустройства деревни. Был
утвержден   план   строительства     в   районном   центре.
В  1932   году   началось
строительство элеватора, построены здание РИКа, общественная баня, дом колхозника, образовывались   детские ясли,   школы колхозной молодежи    и другие   учреждения соцкультбыта.   В 30-е годы в районе произошли   большие   изменения   в   народном образовании , все дети школьного возраста были охвачены обучением. При Новос​пасской МТС были созданы курсы трактористов и комбайнеров, организована районная колхозная школа, где велись курсы для работников   сельского хозяйства. Одним из преподавателей школы был Утехин Павел Григорьевич -    главный ветеринарный врач, который много сделал , чтобы сохранить и приумножить славу Новоспасской бестужевки. С.Реиьевка Новоспасского района- родина бестужевской  породы крупного   рогатого скота. Начало ее выведения относится к   1810 году,   а название ей дано по фамилии заводчика Бестужева. Впервые бестужевский скот получил    признание   в   качестве
самостоятельной породы в 1869 году, после выставки,   состоявшейся в Петербурге. В советское   время   бестужевская   порода  получила   широкое    распространение В Ульяновской, Куйбышевской областях и в ряде районов Оренбургской и Саратовской областей, Татарии и Башкирии.   На  Всесоюзной выставке в Москве   в 1940 году от Новоспасского района были представлены 12 коров- рекордисток бестужевской породы. Одна из них - «Буянка» была признана   Чемпионом   Всесоюзной выставки 1940 года. Дояр колхоза им.Коминтерна Марьевского сельсовета Бобров Максим Ефимович-участник ВСХВ был награжден Большой Золотой медалью, а телятница колхоза «Новый быт» Чуринского сельсовета Лобанова Ирина Петровна и председатель   Чуринского сельсовета Маврин Алексей Петрович - Малыми Золотыми медалями ВСХВ.
Значимым событием в жизни района было появление звуковой кино-передвижки в 1938 году.На просмотр первых звуковых кинофильмов в районный дом культуры ездили всеми колхозами. Перед войной в Новоспасском районе было 52 колхоза, фабрика имени Дзержинского, промкомбинат , элеватор, лесхоз, райпо , артель «Объединенный труд» и др. предприятия и организации.
В годы Великой Отечественной Войны по всеобщей мобилизации на фронт ушло более 6,5 тыс . человек. Наш район оказал фронту немалую помощь. Уже с первых дней войны на фабрику имени Дзержинского в срочном порядке было доставлено оборудова​ние, демонтированное с Одесской обойной фабрики, Кандровской и Троицкой бумажных фабрик и из Новороссийска.   Директором фабрики в начале войны был   Рынков Н.И. Ему было дано указание приступить к производству противоипритных накидок. Это были специальные бумажные накидки, которые предназначались для защиты бойцов Красной армии при авиахимнападении. В 1943 году фабрике было доведено задание по заготовке, вывозке и поставке авиафанерной березы.   Колхозы поставляли государству продукты.    За отличное выполнение обязательств председателю колхоза «Коминтерн» (с.Марьевка) В.П.Озернову из Москвы пришла телеграмма за подписью Сталина с приве​том и благодарностью. Председателем райисполкома в то время работал С.А.Кузнецов.
В соответствии с   Указом Президиума Верховного Совета СССС   от   19 января 1943 года была образована Ульяновская область и Новоспасский район вошел в ее состав.
По окончании войны с полей сражений не вернулись 3232 человека. Большинство воевавших на фронтах ВОВ награждены орденами и медалями. Среди них четверо были удостоены звания     Героя Советского Союза:
Баранов Виктор Кириллович (1901-1970гг.), уроженец села Свирино.Член КПСС, Участник гражданской, а затем Великой Отечественной войн.Генерал-лейтенант, награж​ден 12 боевыми орденами и медалями.
Сурков Григорий Николаевич (1916-1976гг.).Родился в селе Лобановка Новос​пасского района.Ушел добровольно на фронт в 1941 году.Член КПСС с 1943 года. Осво​бождал Украину,Белоруссию, Полыиу.Форсировал реку Днепр. Награжден орденами:  • Отечественной войны 1 степени, Красная Звезда. За отвагу и умелое руководство боевыми операциями Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16.10.43г. было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». После войны работал на руководящих должностях в Новоспасском районе.
Жуков Иван Федорович^ 917-1944гг.), уроженец села Старое Томышево.Был Мобилизован на фронт с первых дней войны. Освобождал Украину,форсировал Днепр, был тяжело ранен, За героизм и отвагу посмертно был удостоен звания Героя Советского Союза.
Карпов Николай Филиппович (1914- 1975гг.), уроженец села Репьевка. Ушел на Фронт в 1941 году.За храбрость и мужество в боях на Перекопском перешейке Уазом Верховного Совета СССР от 24.04.1944г. был удостоен звания Героя Советского Союза. После войны работал на различных руководящих постах.
Четверо жителей Новоспасского района стали кавалерами трех орденов Славы: Пазерский Алексей Максимовичи 919-1992гг.), уроженец р.п.Новоспасское.
Воевал разведчиком в артиллерии. После войны вернулся в родное село, работал главн-ным бухгалтером в РО «Сельхозтехника» и АТП-1.
Соловьев Николай Петрович(1915-1992гг.), уроженец села Рокотушка. Добро​вольно с четырьмя братьями ушел на финскую войну. Во время Великой Отечественной Войны был связистом, артиллеристом, дошел до Берлина.
Бадигин Михаил Петрович, 1923 г.р., уроженец села Суруловка. Прошел боевой Путь от Сталинграда до Берлина.
Кульков Николай Иванович(1923-1974гг), уроженец села Юрьевка.Ушел на фронт в 1941 году. Воевал в разведке 84-го полка 33-й гв.стрелковой дивизии.Участвовал в освобождении г.Севастополя.
Сотни жителей Новоспасского района, трудившиеся в годы войны, были награж​дены медалью «За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945гг».
В 50-е годы из мелких   сельхозартелей стали образовываться крупные колхозы. В 1952 году образовался   колхоз   «Путь к коммунизму», в    1953 году колхоз   «Заря коммунизма» , в 1959 году колхоз «Россия». Передовики хозяйств Новоспасского района неоднократно   участвовали   на     Всесоюзных   сельскохозяйственных   выставках    и награждались аттестатами,   свидетельствами , серебряными и бронзовыми медалями. Среди них   Харитонова Галина Владимировна -  телятница колхоза им.Дзержинского, Решетникова Клавдия Васильевна - доярка и   Зайцева Мария Ивановна  - телятница колхоза   им.М.Горького,   Басова Васена Михайловна - телятница   колхоза   «Путь к коммунизму» и другие участники Всесоюзной выставки 1957 года.    За высокий выход посадочного материала и   представленные   на Всесоюзный смотр экспонаты саженцев плодовых и ягодных культур на  Всесоюзной выставке 1958   года      Самайкинский плодопитомник получил Диплом 11 степени, серебряными медалями были награждены директор    Мишин Николай Михайлович, агрономы    Боровков Иван Георгиевич   и Петрунина Анна Григорьевна и другие. В 1967 году за достигнутые успехи в развитии сельскохозяйственнго   производства   колхоз   «Россия»   Новоспасского района   был награжден орденом Трудового Красного Знамени.
На основании Указа от 1 февраля 1963 года был образован Новоспасский сельский район, в состав которого вошли Радищевский и Старокулаткинский районы, а 21 ноября 1964 года вышел Указ о восстановлении единых районов.
27 июня  1966 года село   Новоспасское   было   отнесено к категории   рабочих поселков.
За годы послевоенных пятилеток многие передовики производства предприятий района были удостоены высоких наград. В 1966 году получили правительственные награ​ды работники фабрики им.Дзержинского:
Мастер Клейменова Татьяна Александровна- орден Трудового Красного Знамени;
Начальник котельной Ковров Николай Иванович - орден «Знак Почета»;
Начальник бумажного   цеха  Бахреньков Николай   Алексеевич,   машинист обоепечатной машины Карпушкина Мария Павловна , грузчик Абызов Александр Ивано​вич и комплектовщица обоев   Соколова   Александра   Васильевна награждены медалью «За трудовое отличие».
Орденом Ленина награждены: Буртаев Аркадий Дмитриевич- механизатор колхо​за им.Фрунзе, Мажаева Татьяна Васильевна - доярка колхоза им.Фрунзе, Каширин Петр Иванович- председатель    колхоза «Россия» и др.
Орденом «Знак Почета» награждены: Бойцов Владимир Петрович- механизатор колхоза им.Дзержинского, Перов Николай Васильевич-колхоз им.Фрунзе, Зайцева Елена Максимовна - телятница колхоза   им. М.Горького,    Кузнецов Владимир Михайлович-председатель Новоспасского райисполкома и др..
Орденом «Трудового Красного Знамени» награждены Петров Анатолий Алексее​вич - председатель колхоза   им.Фрунзе,    Разин Петр Иванович - председатель колхоза «Заветы Ильича», Карпов Василий Иванович - секретарь Новоспасского райкома КПСС
и другие.
В   70-е и   80-е годы прошлого   столетия   в районе было развернуто бурное строительство жилья, промышленных зданий и сооружений, в полную мощь работали десятки промышленных и сельскохозяйственных    предприятий. Были   построены и сданы в эксплуатацию завод силикатного кирпича, производственная   база  ЛМС, газонаполнительная станция, холодильник на 500 т, реконструирован маслосыркомбинат, построены гостиница, универмаг, райбольница , п. Красносельск, десятки жилых домов и др. объектов. Во всех населенных пунктах района были построены магазины. С 1966 по 1977 год председателем райисполкома работал Веденеев Михаил Андреевич, с 1977 по 1982 год - Петров Анатолий Алексеевич, с  1982 по 1992 год   -   Кузнецов Владимир Михайлович.
16 марта 1992 года согласно постановлению Главы администрации Ульяновской области   №185   от   13 марта  1992 года   Новоспасский   райисполком принял отставку. Была  образована   администрация   Новоспасского   района,    Главой   администрации назначен А.С.Вражнов. На территории района были 1 поселковая и 10 сельских адми​нистраций., численность населения   составляла 24397 человек.   Администрация района начинала свою работу в сложное время. Глава района должен был осуществлять свои полномочия на принципах единоначалия, а это большая ответственность за принимаемые решения. В 1993 году в стране назревал кризис власти, по всей стране были распущены Советы народных депутатов. Социально-экономическое положение в районе, как и по всей стране, стремительно ухудшалось., т.к. были нарушены прежние хозяйственные связи и резко повышены цены. Но несмотря на финансовые трудности в районе была принята программа «Семья и дети», план газификации района, планы приватизации и др. и изыскивались средства для их реализации. Продолжалось строительство объектов соцкультсферы. С 1992 года были сданы в эксплуатацию детские сады в с.Суруловка и в с.Васильевка, школы в с.Рокотушка и с.Старое Томышево, клуб со спорткомплексом в п. Крупозаводской,   построены Православный Спасо - Преображенский   храм    и Мусульманская   Мечеть, открыт социальный приют.     Продолжалось    строительство газопроводов и водопроводов. На базе прежних предприятий и колхозов    образовались новые, быстрыми темпами стали развиваться предпринимательство и бизнес.
С каждым годом хорошеет и благоустраивается районный центр.    В настоящее время   Новоспасский район занимает одно из первых мест среди районов Ульяновской области. С января 2006 года в соответствии с Федеральным Законом № 131 от 06.10.2003 образовано    МО «Новоспасский район» ,   в состав которого входят   муниципальные образования   городского и 5-ти сельских поселений, численность населения составляет 22,8 тыс.человек. Совместная работа администраций    и Советов депутатов поселений направлена на улучшение жизни населения района и дальнейшее процветание  земли Новоспасской.
Справка составлена по материалам муниципального архива 01.08.2008
